

文章编号: 1008—2999(2000)03—0019—02

# 高校后勤社会化过程中存在的问题与对策

邢相勤

(中国地质大学 校长办公室, 湖北 武汉 430074)

**摘要:** 随着国家经济体制由“计划”向“市场”的转轨, 高校后勤系统在某种程度上已成为制约高校发展的“瓶颈”。怎样使后勤系统适应高校改革的需要, 走向社会化, 为高校发展提供强有力的保障, 已成为高校管理者不可回避且必须妥善予以解决的重要问题。从高校后勤社会化过程中存在的问题分析入手, 提出了实现高校后勤社会化的若干对策。

**关键词:** 高校后勤; 社会化; 问题; 对策

中图分类号: G474 文献标识码: A

新世纪的脚步已向我们走来, 新一轮科技革命正席卷全球。综合国力的竞争, 实际就是科技的竞争、人才的竞争。担负着为国家造就千百万社会主义事业建设者和接班人的高等学校, 如何在这场竞争中, 卸掉后勤这个沉重的包袱, 轻装上阵, 为实施科教兴国的伟大战略作出更大的贡献, 是摆在各高校面前的一项重要任务。

## 一、高校后勤社会化的必要性

高校的后勤在高校的建设与发展中担负着为教学、科研和师生员工生活服务的重任, 在管理育人和服务育人中为高校的建设和发展做出了重要贡献。

但是, 由于高度的计划经济体制, 使得高校的后勤统得过死, 包得太多, 可以说“从吃喝拉撒睡, 到生老病死退; 从桌椅板凳柜, 到水电绿环卫”, 样样都管, 学校资金投入大, 还往往成为师生意见较大的部门。如何克服这个制约高校发展的“瓶颈”, 卸掉后勤这个沉重的包袱, 减肥增效? 唯一的出路, 就是深化学校内部管理体制改革, 坚决走高校后勤社会化的道路。

高校后勤社会化, 不仅是高等教育发展的需要, 而且是深化教育体制改革之必要。正如《中共中央关于教育体制改革的决定》中指出: “高等学校后勤服务工作的改革对于保证教育改革的顺利进行极为重要, 改革的方向是实现社会化。”《中共中央、国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中也指出: “加大学校后勤改革力度, 逐步剥离学校后勤系统, 推动后勤工作社会化。”

收稿日期: 2000—03—05

作者简介: 邢相勤(1952-), 男, 河内内乡人, 中国地质大学(武汉)副校长, 副教授, 主要从事高校思想政治教育和管理工作。

高校后勤社会化后, 给高校带来的是利还是弊呢? 回答肯定是利。

### (一) 有利于深化高校内部体制改革

高等学校现在的编制中, 有近三分之一为后勤服务系统, 如果把这部分剥离出来, 不仅是深化高校内部管理体制改革的需要, 更会达到减人增效、减少事业费支出的目的。

### (二) 有利于学校发展

学校经费现在一般都比较紧张, 而往往在后勤方面的投入又占用了学校相当大的资金。后勤系统剥离出去后, 可以使学校把有限的资金用在教学和学科建设上, 增加学校发展的后劲。

### (三) 有利于调动后勤职工积极性

高校后勤系统剥离后, 与学校事业费脱钩, 实行企业化管理, 自主经营, 独立核算, 自负盈亏, 责、权、利明晰, 实行分配与绩效挂钩, 既打破了铁饭碗, 又增加了竞争意识, 还调动了大家敬业爱岗的积极性, 变“要我干”为“我要干”。

### (四) 有利于调动社会各方面办学积极性

学校的后勤不再由学校包下来后, 社会各界可利用资金、土地、服务等方面的优势, 创造条件, 为高校服务, 努力占领并不断拓展高校这个巨大的市场。

### (五) 有利于提高服务质量

引入竞争机制后, 变后勤的独家经营为多家经营, 变“一家服务”为“多家服务”。市场上的公平竞争, 给各实体既带来了机遇又带来了挑战, 使各实体从“要我服务”变为“我要服务”, 靠优质服务来赢得市场。

从以上分析不难看出, 高校后勤社会化不仅非常

必要,而且势在必行。一些行动快的城市如上海市等地,高校后勤社会化已有突破性发展,并收到了良好的社会和经济效益。

## 二、高校后勤社会化过程中存在的问题

结合高校的实际,在高校后勤社会化过程中,还存在着不少难点问题,归纳起来,大致有以下几方面:

### (一)认识需进一步提高

不可否认,部分高校对后勤社会化的认识还有待进一步提高,还存在着等靠看的思想。等就是等上级的指示和安排;靠就是靠学校党委作决定,定政策;看就是看实施社会化后兄弟院校的情况。这一等二靠三看势必影响高校后勤社会化的步伐。

### (二)政策未到位

高校后勤的社会化,是一项涉及面很广政策性较强的工作,国家有相应的配套政策和措施。但这些政策措施的到位程度如何将在很大程度上影响后勤社会化的进程。如资产的界定、资产的租赁、职工的退休养老、大型设备的投入、税收、管理的规范等。也可以说,在后勤社会化中,许多方面还无规律可循。

### (三)统一格式难奏效

高校后勤社会化是一个比较复杂的系统工程,各地区、各高校都有各自的特点。若按统一的模式、统一的框框去照搬照套,既不利于调动地方的积极性,也不利于调动各高校的积极性。

### (四)规章不健全

高校后勤社会化后,学校花钱买服务,而这些服务性的收费标准应有与社会服务相衔接的相应规定,如绿化、环卫、公寓等服务收费。否则,无章可依的局面也将严重影响后勤社会化的进程。

## 三、解决问题的对策

高校后勤社会化不仅是深化高校内部管理体制改革的需要,也是我国高等教育与国际接轨之必需,只有认真解决社会化过程中存在的问题,才能不断加快高校后勤社会化的步伐,为我国的教育改革和创新作出新的贡献。那么,如何解决当前高校后勤社会化过程中存在的问题呢?

### (一)提高认识

要以邓小平理论为指导,认真学习并贯彻全国第

三次教育工作会议的精神,真正提高和端正对高校后勤社会化认识,统一思想,充分调动各方面积极性。只有思想统一了,认识提高了,领导加强了,才能整体推动高校后勤社会化的进程。

### (二)理顺关系

高校后勤社会化后,要理顺各方面关系,如人事制度方面,要实行企业人事管理办法,实行干部聘任制,工人全员合同制,竞争上岗,择优录用,“老人老办法,新人新办法”解决职工的养老保险问题。在管理方面,要用“产权明晰,责任明确,政企分开,管理科学”的现代企业制度进行管理,所有权和经营权分离,对服务型资产实行划转或委托管理,对经营型资产实行租赁管理。在经费方面实行收费服务制,学校可将公用经费按指标分解到用户,建立市场驱动的后勤运行机制。

### (三)政策到位

高校后勤社会化是一个复杂的系统工程,涉及到计划、财政、劳动、人事、工商、税务、物价、土地、城管、环卫、水电等部门,涉及面之广,只有在当地政府的参与主导下,制订出相应的方针政策,并给予一定的扶持和支持,才能有效地推动后勤社会化的进程。

### (四)稳妥推进

“具体情况具体分析”是马克思主义活的灵魂,“实事求是”是毛泽东思想、邓小平理论的精髓。在高校后勤社会化过程中既要解放思想,大胆地闯,勇敢地实践,又要稳妥推进,妥善处理好改革、发展、稳定的关系;既不能操之过急,又不能搞一刀切。要根据各地区、各学校的实际情况,制定出切实有效的方法和步骤,稳妥推进。

### (五)加强领导

高校后勤社会化涉及面广,矛盾集中,政策性十分强。因此,必须切实加强领导。各地政府和高校党委要将这一问题摆上重要的议事日程,认真研究,认真部署,切实做到政策落实,领导落实、组织落实、计划目标落实,并妥善处理好社会化过程中出现的问题和矛盾,确保高校后勤社会化的顺利进行。

总之,只要我们以邓小平理论为指导,认真贯彻全国第三次教育工作会议的精神,解放思想,实事求是,勇于探索,勇于实践,高校后勤社会化工作就一定能取得圆满成功,就一定能为我国高等教育事业的改革和发展作出新的贡献。

(责任编辑 胥青山)